

乾门八卦拳

■赵洪洲

乾门八卦拳是流传于河南省周口市民间的一种古老拳术，1865年，由河北省德州人吴振江传授。

吴振江（1820年~1896年），少年时文武双修，青年时期在家乡德州从军。军中把总嫉贤妒能，心底狭窄。吴振江为人刚直，武艺高强，把总嫉恨，欲以比武为名予以加害。二人比斗中，吴多次退让以求自保，但把总却倚仗权势，出手狠辣，招致吴于死地。危难之下，吴一脚击中把总要害，致其当场毙命，军中哗然，上

司急命军众捉拿他。吴经过激战，寡不敌众，随越房而逃，为避缉拿，流落他乡。

吴振江在逃避追捕过程中，于1852年参加太平军，屡立战功，官至阵前先锋、天王侍卫。1865年太平军惨败，吴杀出重围，九死一生辗转落到周家口。后在周家口人赵谦的帮助下，于沙河南岸的东堤子街安顿下来，并娶妻生子。吴白天行医，夜晚教拳，相安无事。先后收韩凤鸣、赵文广、胡维德、高相元、王老六、赵洪顺等人为徒。后来徒子徒孙遍布豫东各县，影响到上万人众。

吴振江以此为依托，向弟子们灌输反

清思想，以驱除鞑虏为己任。为后来成立“仁义会”奠定了坚实的思想和人员基础。

吴振江仙逝后，其子吴太山，会同豫东各地同门师兄弟、乾门八卦拳拳众以及其他反清民众，于1900年成立了“仁义会”，会众一万余人。1902年正月初五，吴太山召集各地首领在周家口南郊杨脑村开会，定于1902年农历二月二淮阳庙会时举行起义，反对清朝政府的封建统治。因考虑不周，组织不力，保密不严，致使消息外泄，会员齐山被捕招供，清政府以练习乾门八卦拳为线索，先后在豫东各县捕杀“仁义会”会员1500多人。由于清政府的血腥残酷镇压，乾门八卦拳众门徒便将此拳改称为“巽吴门八卦拳”，以表对先师吴振江的敬仰怀念，也是为了逃避清政府追捕加害。民国之后其门徒有称“乾门八卦拳”的，也有称“巽吴门八卦拳”的，二者实为一家。以上都是听我祖父赵文亮讲述记录。

乾门八卦拳周口一脉门徒甚众，吴振江传韩凤鸣等。韩凤鸣传王太坤，赵文亮等，赵文亮传郭全礼、邹青太、刘戈等，郭全礼曾于1980年将“乾门八卦拳”整理成册，上报周口市体委，当时因经济等原因未能出版。

乾门八卦拳套路有：十三路大架、走九宫、十二路潭腿、四趟形拳、六教师拳、八卦散手、五行手、执式手、盘手等。器械有：三十六路贴身刀，八卦刀、八卦大刀、六合枪、七枪帽、八仙剑、虎头钩、单刀进枪、拐子群枪、双锏群枪等。桩功有：八卦桩、八卦架子桩等。

乾门八卦拳的特点是：根据传统文化阴阳五行、八卦方位编排，与十三路拳架相合。其结构严谨合理、动作大方、舒展灵活、阴阳相济、动静有节、刚柔兼备、进退闪展、上下协调，无花架编排。乾门八卦拳是习武之人打基础的首选套路，集技击、健身、养生为一体的古老拳种。

林则徐的名臣之路

■龙一

站在虎门的威远炮台四望，南边是著名的穿鼻洋，西南是横空而过的虎门大桥，北边是工商业繁盛的虎门镇，东边则是珠江的出海口。我到过不少古战场，唯在此处感触最深，不单单是因为第一次鸦片战争，更是因为林则徐。在人类历史上，任何一位名臣都不会产生于偶然的一次壮举，更不会是一时侥幸或因缘际会。

林则徐出生于福建侯官，14岁考中秀才，20岁（公元1804年）中举人，聪颖早慧是不用说了。决定他人生品质的第一阶段学习和历练，是他中举之后的7年时间。这个人生阶段，很像今天的大学应届毕业生，如何走出书斋面对社会，首先是态度，其次是方法。林则徐初次进京会试失利后，便将谋生与学习拧成一股绳，于嘉庆十一年（1806年），到厦门担任海防同知书记（近似于今天的科员），其中很重要的一部分工作，就是处理洋船贸易。这是林则徐学习政事的开始，也是他成为实干家和一代名臣的开端。

这期间，正是中国与欧美各国贸易战最胶着的时候。据说林则徐就是在那时学习的英语和葡萄牙语，这种利用工作之便，为自己增长新技能的方法，几乎是每一个事业有成者的共通经验。这一点外语能力，促使他日后成为封疆大吏时，常年组织有识之士，翻译欧美各国的相关资料，以供参考。没有这种早期的见识和用心，也就没有日后的成果。后来思想家魏源将林则徐和幕僚们翻译的文章编辑成书，印行全国，这便是著名的《海国图志》。这部译著对清末民初的洋务运动、实业救国和民智启蒙产生了难以估量的影响。

入职不久，林则徐的才能受到福建巡抚张师诚的赏识，将其延聘为幕僚（私人聘请的助手）。进入省级长官的幕府，参与地方事务处理并为长官代写奏折，是林则徐学习政事的第二阶段。奏折是清代各省督抚与朝廷首要的沟通方法，在张师诚身边的早期训练为林则徐的笔下功夫打下了扎实基础。文字工作外，林则徐对海防、军事、民政和水利诸方面都下了很大功夫，特别是在巡抚张师诚剿灭海盗蔡牵的过程中，他参赞其事，增长见闻，经受锻炼。我一直认为，林则徐应该是在这个阶段确立的人生目标，他要成为“治世之能臣”。

嘉庆十六年（公元

1811年），27岁的林则徐为自己赢得人生的第一个重要转折点，他以殿试二甲第四名高中进士。从翰林院庶吉士到江南道监察御使，林则徐十年京官，走的是清贵翰林正常升迁的路子，是他人生的第三个阶段。这期间发生了三件事：第一，林则徐这次会考的座师是人称“父子宰相”的曹文植之子曹振镛，房师是名儒沈维麟。林则徐深得两位老师的赏识，自此跻身“名门弟子”；第二，林则徐加入宣南诗社，结交黄爵滋、龚自珍、魏源等一批思想开放，年轻有为的益友；第三，精研水利，著《北直水利书》。总的来讲，林则徐这一阶段在京城展示了清介的品格、活跃的思想、务实且敏而好学的工作态度，任何公正的上司都会认为他是可造之才和可用之才。

此后，林则徐外放浙江杭嘉湖道台，多次调任升迁至湖广总督，这个过程是他人生的第四个阶段，是展示才能，实践施政方略，赢得朝廷信任的阶段，应该说，他此时已经实现了“治世之能臣”的基本目标。

接下来就是林则徐的人生高潮——广州禁烟。元明清三代，中国对外贸易一直保持着极高的顺差，到清代中叶的时候，中国民间积累了巨额的货币与实物财产，便成为当时世界第一强国——英国倾销工业产品套取重金属货币的主要目标。中国几百年来积累的纹银、西班牙银元和墨西哥鹰洋，如珠江洪流般涌出国门。这种局面对大清国最直接的经济影响就是“银价暴涨”和“银贵钱贱”，用今天的话讲，就是鸦片走私让大清国同时发生了严重的白银“通货紧缩”和铜币“通货膨胀”。

以上种种危害，林则徐在厦门任海防同知书记时已有

所了解，但当时走私鸦片数量还不算太多，之后鸦片走私发展到每年三万余箱，不断掏空中国的财源。只是，朝廷之中有关严厉禁烟与有限禁烟的争论已经进行了二三十年，双方争执不下。道光十八年（公元1838年）六月，林则徐的朋友，鸿胪寺卿黄爵滋上书奏请“厉禁鸦片，严塞漏厄”，并奏陈“禁烟方策六条”。十月，林则徐再次上奏主张严禁鸦片，这才有了他的那段“鸦片流毒于天下，则为害甚巨，法当从严。若犹泄泄视之，是使数十年后，几无可御敌之兵，且无可充饷之银”的名言。

林则徐抵达广州，视察虎门炮台时，恰好55岁。我相信，林则徐应该清楚地知道，他半生平步青云的宦途，此时迎来了最深刻的考验，面临的也是前所未有的危局。如果他在道光皇帝驾崩前没有展示超人的禁烟决心与才能，而是选择做一个正常的好官，兴修水利，与民休息，平准法度，加上他的见识和洞察力，以及文笔凝练、思想精辟的奏章，还有满朝众多良师益友、



生故吏的拥戴，让他从一品的湖广总督，入阁拜相为正一品的大学士，甚至像他的老师曹振镛一样画像入紫光阁，死后入祀贤良祠，应该不会太难。然而，我们绝不能低估中国传统知识分子官员的节操，正因为林则徐深刻的忧国忧民，不肯逃避责任，勇于担当，他才主动选择了这条为官之道中的险途。也正因为如此，虎门成了林则徐从“治世之能臣”转变为“一代名臣”的节点。